

中考志愿怎么填？指南来了！

长沙市城区2025年中考志愿网上填报时间确定 专家提醒：按时填报，科学判断，形成梯度

长沙晚报7月2日讯（全媒体记者 岳霞 实习生 周雯）长沙市城区2025年中考志愿网上填报时间为7月4日8:00—7月6日17:30。志愿怎么填？市教育局招办专家提醒长沙考生，按时填报，科学判断，形成梯度。

变化 新增3所公办普通高中学校新校区招生

根据高中阶段学校招生计划和初中学业水平考试总体情况，市教育局招办划定2025年城区普通高中（含中职学校对口高考班）的录取最低控制线为420分。所有普通高中学校（含特长生、国际课程班）和中职学校对口高考班不得录取中考成绩低于普通高中最低录取控制线的学生。

今年新增3所公办普通高中学校新校区招生，分别是湖南师大附中（大泽湖校区）【招生代码7100】、长沙市一中（科学城校区）【招生代码7101】、雅礼中学（光达校区）【招生代码7105】、长沙市十一中（融城校区）新增文化班招生【招生代码7111】。

高中阶段学校分为三个批次录取。第一批次录取学校可以填报6个平行志愿，第二批次

建议 科学判断，形成梯度

考生必须在规定时间内完成志愿填报，否则视为自动放弃，后果由考生自己负责。由于网上填报志愿在指标生录取之前，已经填报指标生志愿的考生仍需在网上进行志愿填报。

凡录取为指标生的考生，网上所填志愿无效。

考生填报志愿前要根据市教育局招办发布的《中考成绩总分2分段统计表》，认真分析不含预录指标生的中考各分段分布人数，结合高中学校

提醒 民办普高和子弟学校需网上填报志愿

自2025年起，取消民办普通高中学校和子弟学校20%的自主招生计划。如果考生选择就读民办学校、子弟学校或部分学校国际课程班，同样需要网上填报志愿。民办学校和部分学校国际课程班招生属于收费性质，考生自愿选择民办学校或国际课程班时，需熟悉对应学校的基本情况、地理位置、办学理念、办学特色及收费标准。

望城区第二中学、望城区第六中学今年继续面向望城区和内五区（湘江新区、芙蓉区、

的划线计划和自己中考成绩的排序位置，合理预判目标志愿学校。

考生应根据高中学校办学条件、办学水平及自身中考成绩等要素，合理填报每个批次志愿，即便在同批次学校中也要按照自己的意愿选择不同学校，然后按照合理的优先序列，依次填报平行志愿，提高录取成功率。考生切勿只填唯一志愿，建议尽可能填满每个批次的志愿。

非遗研学 穿越古今

近日，开福区青竹湖湘一外国语学校一五班的孩子们走进福亭晏拓片博物馆开展非遗研学活动。通过参与拓印和漆扇制作体验，同学们深入了解非遗，感受到了传统文化的魅力。长沙晚报全媒体记者 李卓 通讯员 罗鹏 摄影报道



扫码看详情



长沙市城区高中招生录取方式有六种 按照“指标生→特长生→划线生”的顺序依次录取

长沙晚报7月2日讯（全媒体记者 岳霞 实习生 周雯）今年长沙城区高中共有6种录取方式。高中学校招生录取时，按照考生填报志愿及高中学校招生计划，根据学生初中学业水平考试综合成绩和综合素质评价结果择优录取。普通高中除划线招生外，还实行指标生、特长生等多样化的招生政策，按照“指标生→特长生→划线生”的顺序依次录取。

指标生录取方式

根据优质高中的指标生计划和指标生志愿填报情况，市教育局招办划定2025年城区指标生最低控制线。分别为：各初中学校根据对应优质普通高中的指标数、综合素质评价等第入围条件、学生填报志愿情况，参照《指标生提前录取排序册》确定指标生预录人选。

如志愿数大于指标数，则按以下顺序择优录取。①比较初中学业水平考试综合成绩。②综合成绩相同时，再比较综合素质评价等第结果。

③比较初中学业水平考试语文、数学、英语三科总成绩。

④按照顺序依次比较初中学业水平考试语文、数学、英语三科的单科成绩。经公示无异议后，确定指标生最终人选。

凡录取为指标生的，考生网上所填志愿无效。

不能参与其他高中的录取。

特长生录取方式

初中学业水平考试成绩下达以后，高中学校根据原公布的特长生录取标准进行预录，预录名单必须在学校前期公示的特长生专业入围名单中产生，学校要认真核查考生初中学业水平考试成绩，确保准确无误。

预录名单报市教育局学生工作处审核后公示。已被录取为指标生的，不再参与特长生的录取。已被录取的特长生网上所填志愿无效，不能参与其他高中的录取。

划线生录取方式

今年高中阶段学校划线录取分三个批次进行。划线生录取根据学校划线计划，结合考生成绩和志愿填报情况，按以下顺序择优录取。①初中综合素质评价等第入围。②比较初中学业水平考试综合成绩。③综合成绩相同时，再比较综合素质评价等第结果。

特殊类型录取方式

部分高中学校音乐、美术等专业特色班实行单独划线招生，报考特色班的考生应参加学校组织的专业术科测试；

专业测试入围，并在网上填报志愿，才能参与对应学校特色班的划线录取。

中外合作办学项目录取方式

部分高中学校办有国际课程班，国际课程班招生属于高收费，不占划线计划，不统一划线，考生在第二批志愿列表中选择填报。

中职学校部分专业、特长生招生录取方式

长沙航天学校航空服务专业与城市轨道交通运营管理专业、长沙汽车工业学校民族音乐与舞蹈专业、艺术设计与制作专业和运动训练专业，实行面试和志愿填报相结合的录取方式，报考上述专业的考生应于7月5日17:30前和学校联系，参加学校组织的面试，面试合格且在网上填报相应志愿，才能参与对应专业的划线录取。入围长沙航天学校、长沙电子工业学校、长沙财经学校、长沙汽车工业学校、长沙高新技术工程学校、长沙市望城区职业中专的特长生，应于7月5日17:30前和学校联系，凭中考成绩和特长生测试成绩与学校签订预录协议。各相关中职学校于7月8日17:30前将预录名单报市教育局招办，审核公示无异议后，按照特长生方式提前录取。

老师优秀，才能教出更优秀的学生



金海高中报名二维码
招生电话：
0731-88847668
88841882

美丽的校园，阳光的金海少年。
学校供图

学校把“成长”刻进基因

连续多年民办学校评估优秀、物理奥赛金牌刷新湖南民办纪录、少年大学生年年火爆……这些成绩背后，是金海对教育本质的坚持：

科研兴校不是口号：学校教科院每周分析高考命题趋势，连教材中的例题都要改编成贴近新高考的题型；个性化辅导落到实处：针对偏科生，老师会定制“错题溯源本”；对尖子生，开放“清北培优实验室”；心理关怀贯穿三年：从高一的“适应力课程”到高三的“抗压训练”，国家二级心理咨询师常驻校园，带动家长参加亲子沟通。

当其他学校还在拼时间、拼刷题时，金海用“名师引领+自主成长”的模式证明：真正的素质教育，是让孩子在走出校门后，依然拥有持续向上的力量。

“三年时光转瞬即逝，灯火书声，青春律动，那些光影跌宕的场景、热血沸腾的画面，都

将是停泊在金海最美好的回忆。”高考前，学子深情地给母校留言点赞。

“无论是课堂上生动有趣的讲解，还是学习薄弱环节的个性化辅导，都让我们感受到你们对教学的用心。你们善于发掘孩子的潜力，鼓励她积极学习，这种‘以学生为中心’的教育方式，让孩子逐渐从被动学习转变为主动求知，成绩和自信心显著提升。你们以德润心，传递人格力量，更令我们感动的是，你们不仅传授知识，更注重培养孩子的品格与价值观。”2303班家长刘娟表示，老师着力培育的这些宝贵的品质将成为孩子一生受益的财富。

如果您也期待孩子在高中三年里，不仅收获名校门票，更成为“最好的自己”，或许可以来金海看看——这里的课堂没有焦虑的灌输，只有点燃成长的火种；这里的老师不仅关注分数，更在乎孩子十年后、二十年后的人生模样。

一站式逛完百余所学校

选学校填志愿，来中考咨询会逛个明白

长沙晚报7月2日（全媒体记者 李金）

长沙中考成绩公布后，拿到成绩选什么学校的、怎么填志愿？3日，由长沙晚报社主办、长沙市教育局协办的2025年长沙市中考招生现场咨询会在长沙红星国际会展中心举行，家长和学生可一站式逛完公办高中、民办高中、中职学校等长沙市百余所学校，面对面向学校招生负责人和教育局志愿填报专家咨询。

目前，该展筹备情况如何？现场有哪些亮点？2日，记者来到现场提前探訪。

远远就看见了两排写着“中考招生咨询会”的落地旗随风飘扬，大门口巨幅海报已先后挂起来了，气氛预热效果显著。走进馆内，140余个展位搭建井然有序、干净整齐，让人一目了然。记者了解到，为了方便广大学生和家长，主办方在场馆内贴心

安排了休息区、就餐区和医护区。同时，还邀请了教育局相关负责人现场宣讲解读招生政策，设置了校长专访区，方便考生家庭与学校面对面零距离咨询。

“我们今天中午就已经将包括教育局专区在内的展位全部布置到位了！期待明天各位学生和家长来逛展。”本次展会的相关负责人告诉记者，就去年展会当天逾三万人次的火爆情况，今年严格采取线上预约分时段进场制度，公安交警部门也将进行及时管制疏导。该负责人特别提醒各位学生、家长，一定要按照网上预约时间进场，同时选择公共交通工具出行。



扫码看辣视频
探营咨询会

大力扩充公办高中学位

《长沙市加快建设教育强市三年行动计划(2025—2027年)》出台

长沙晚报7月2日讯（全媒体记者 岳霞 实习生 周雯）

近日，中共长沙市委办公室、长沙市人民政府办公室印发了《长沙市加快建设教育强市三年行动计划(2025—2027年)》（以下简称《计划》）。

《计划》从多个维度出发，着眼于解决教育民生问题，提升长沙市教育整体质量，增强人民群众在教育方面的获得感、幸福感和安全感。

加强拔尖创新人才培养。完善拔尖创新人才早期发现和培养机制，对开展拔尖创新人才培养试点的学校，在招生、课程建设、教师队伍建设、经费拨付等方面给予适当支持。守护学生身心健康。践行健康第一教育理念，推动义务教育学校每天开设1节体育课、落实课间15分钟，每学年开展校园“三大球”市、县、校、班四级联赛；鼓励社区、家庭组织户外亲子体育运动，落实中小学生每天综合体育活动时间不少于2小时，到2027年全市中小学生体质健康优良率达到57%以上；近视率、肥胖率逐年下降。

深化考试招生改革，按照育人为本、减负提质、促进公平的总体要求，优化中考考试、考查科目及成绩呈现方式，提高体育中考分值并调整计分方式，引导学生爱运动、常锻炼；优化高中学校招生录取方式，推进高中“公民同招”，调整普通高中指标到校分配，完善拔尖创新人才遴选机制，规范政策性加分项目。取消“小升初”外语特色招生计划，探索多孩家庭小学幼儿园“长幼随学”。

有序实施基础教育学位建设滚动计划，推进高中学校新建、扩建项目，并通过内部挖潜、市直完全中学学位转换等方式，大力扩充公办高中学位。有序推进公办中职学校扩建增容；支持市属高职院校招收初中毕业生进行五年一贯制培养。制定优质民办高中发展规划。鼓励有条件的幼儿园开设托班，招收2至3岁幼儿并规范管理，逐步扩充幼儿园托位。幼儿园举办普惠性托班，给予适当补助。

推进义务教育优质均衡发展。鼓励建设九年一贯制学校和完全中学，实现教育资源跨学段动态调整和余缺调配。加强乡村学校信息技术、实验器材等教学设备更新。加快县域义务教育优质

长沙将本三年行动计划执行情况纳入政府履行教育职责评价内容，将评价结果与政策支持、资源配置、激励约束、问责追责等结合起来，促进县级党委、政府进一步担当作为，切实履行教育职责。

对违背党的教育方针、背离素质教育导向、落实教育改革发展措施不力等行为，依法依规追究教育行政部门、学校、教师和有关人员责任。

橘子洲头的轮廓、杜甫江阁的飞檐、岳麓山层叠的黛色山峦，全都是打卡清单上的必选项，每一帧光影交错的景致都值得按下快门。在三楼甲板上，还有乐队全程驻场演出，深情献唱流行金曲与浪漫民谣，江风与音符交织，打造心动背景音。

记者了解到，“橘洲号”将用于执行夜游线路，有18:45、20:45两个游览时段。市民及游客可通过“湘江游船”微信小程序购票，活动推广票价为218元。“橘洲号”全船设计兼顾美学与功能，通透的观景甲板、全景落地窗包厢，可一站式满足江景游览、水上婚礼、商务会议等多元需求。

天气预报显示，7月4日天气晴好，温度为29℃~38℃，适合市民游客坐上游轮，乘着晚风，欣赏山水洲城美景。

截至目前，项目已完成全部105根桩基施工、84个承台（含桥台承台）浇筑，这条横贯机场核心区的“空中走廊”初具雏形。

长沙机场改扩建工程综合交通枢纽工程包含磁浮T3站、旅客过夜用房、候机高架桥三个部分。磁浮T3站于2024年12月31日完

长沙市金海高中“优质教育”背后的核心密码

老师优秀，才能教出更优秀的学生

岳霞 王磊

当我们把孩子送进高中，心底藏着怎样的期待？不仅仅是三年后那张大学录取通知书，更是他能否在海之外保有探索世界的好奇心，能否从被动听讲变为主动求知的学习者，能否在高压竞争中依然拥有健全的人格与向上的力量……

在长沙市金海高中，这些藏在家长心底的期盼，正被一步步转化为可见的成长轨迹。

选学校，先看“站在讲台上的人”

“老师有多优秀，孩子就能走多远。”这是无数家长择校时的共识。

金海高中的“名师天团”，不是招生简章上的华丽标签。

特级教师+奥赛金牌教练亲自坐镇：原长郡中学化学竞赛总教练周万明、国际奥赛金牌教练肖鹏飞等名师，不仅带竞赛生冲击清北，更把“清北思维”融入日常课堂；

一线实战派教师扎根教学：生物学科组长黎勇带的金贝班，学子们年年品尝如愿以偿的喜悦；英语教师李然芳作为国家二级心理咨询师，总能在孩子成绩波动时精准疏导心理；

附中系名师矩阵秋季加盟：原湖南师大附

比分数更重要的，是孩子学会“自己走路”

在金海，有两个场景让家长颠覆认知：“无师自读”课堂：高一高二的孩子能在没有老师监督的情况下，按流程完成预习、讨论、展示、测评，连课堂纪律都由学生自治。“刚开始担心孩子偷懒，后来发现他回家主动整理课堂笔记，说要给小组争荣誉。”2305班家长发现，孩子的自主管理能力在不知不觉中养成；

师生同堂赛题：月考时老师和学生一起答卷，校长还会随机推门听课。这种“沉浸式教研”让老师彻底站在学生角度理解难点，备课更精准。2205班李晨曦拿下物理奥赛金牌后说：“老

师比我们更懂错题本怎么用，连草稿纸的规范书写都教过。”

学校提出的“四好六会”培养目标里，“会做题”只是基础，更重要的是“会思考、会规划、会做人”：

每天15分钟的“自主规划时间”，孩子要自己列学习清单；每周的“成长导师制”，班主任会和孩子一对一聊生涯规划；甚至食堂打饭、宿舍内务都纳入“生活自理能力”考核。“以前在家连袜子都不洗，现在会主动给弟弟妹妹讲题了。”2303班家长刘娟的感受，印证了金海“先做人后成才”的教育逻辑。

在金海，有两个场景让家长颠覆认知：“无师自读”课堂：高一高二的孩子能在没有老师监督的情况下，按流程完成预习、讨论、展示、测评，连课堂纪律都由学生自治。“刚开始担心孩子偷懒，后来发现他回家主动整理课堂笔记，说要给小组争荣誉。”2305班家长发现，孩子的自主管理能力在不知不觉中养成；

师生同堂赛题：月考时老师和学生一起答卷，校长还会随机推门听课。这种“沉浸式教研”让老师彻底站在学生角度理解难点，备课更精准。2205班李晨曦拿下物理奥赛金牌后说：“老